Ход урока

I. Устная работа

Вопрос классу:

С какими способами решения систем вы знакомы?

1. Повторим графический способ решения систем.

Пользуясь рисунками 1-4, найдите решение системы уравнений:

              Рисунок 1                                              Рисунок 2
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2. Решите систему уравнений

a) х+у=4,

      х-у=2;

b) у=2х,

4х-у=4;

                  с)   х²+у²=-3,

                        3х+10у=18,5

             В ходе устной работы повторить вопросы:

             1. Что значит решить систему уравнений?

             2. Сформулируйте алгоритм графического решения системы уравнений.

             3. Сформулируйте алгоритмы решения систем уравнений методом подстановки и методом   

                  алгебраического сложения.

II. Повторение

1. Способ постановки наиболее эффективен, если в одно из уравнений системы какая-нибудь переменная входит в первый степени.

Пример: Решите систему уравнений способом подстановки

(к доске можно вызвать сильного ученика)

    2х²+у=4,

     х
[image: image5]+у²=16

Решение: 

Из первого уравнения находим у=4-2х².

Подставляя это значение во втрое уравнение, получаем:

   х
[image: image6]+(4-2х²)=16

Преобразуем, получим биквадратное уравнение:

   5 х
[image: image7]– 16х²=0,

   х²(5х²-16)=0,

   х²=0   или  5х²-16=0

                      5х²=16

   х1 =0            х²=16/5

                       х2=4/√5;    х3 =-4/√5

С учетом подстановки у=4-2х²,

если х1 =0; у1 =4

если х2 =4/√5; у2 =-12/5,

если х3 =-4/√5; у3 =-12/5;

Ответ: (0;4);   (4/√5; -12/5);    (-4/√5; -12/5).

2. Способ алгебраического сложения уравнений.

Пример: Решите систему уравнений. (С уравнением может справиться сильный ученик) 

           х²+2у²=208,

           3х²-у²=1.

Решение.

   Первое уравнение оставим без изменения, а второе умножим на 2 и прибавим к первому уравнению. Получаем систему уравнений, равносильную заданной:

   7х² =210

   х² +2у² =208

   Из первого уравнения 7х²=210 находим х²=30, которое имеет корни х1,2 =±√30.

Подставляя найденные значения х во второе уравнение, получим уравнение

   30 +2у²=208,

   2у²=178,

   у²=89,

   у1,2 =±√89

   если х1=√30, то у1,2 =±√89, имеем (√30;√89); (√30; -√89);

   если х2 =-√30, то у3,4 =±√89, имеем (-√30; √89); (-√30; -√89).

   Ответ: (√30;√89); (√30; -√89); (-√30; √89); (-√30; -√89).

III. Изучение нового материала.

Существуют другие способы решения систем уравнений, которые мы успешно применяли при решении уравнений.

3. Рассмотрим метод замены переменной.

С помощью этого метода можно решать симметрические системы.

   При решении систем уравнений вида

   Р1 (х,у) =0,

   Р2  (х,у) =0, где Р1 (х,у)и Р2  (х,у) – симметрические многочлены, полезной оказывается такая замена неизвестных: х+у= u; ху=υ.

   Любой симметрический многочлен Р(х,у) можно представить как выражение от u и υ.

Пример: Решим систему уравнений

   х+ху+у=11, 

   х²у +ху²=30.

   Это система симметрических уравнений, поэтому введем новые переменные х+у=u, ху=υ.

   Сделаем замену переменных.

   Система примет вид:

                                        u + υ = 11,

                                        u ∙ υ = 30.

   Решая эту систему, находим u1 =6, υ1 =5,

                                                     u2 =5, υ2 =6.

   Остается решить совокупность систем уравнений:

               х+у=6,                   х+у=5,

               ху=5;                     ху=6.

   Система    х+у=6,     

                      ху=5  имеет решение х1=5, у1=1;

                                                          х2 =1, у2=5.

   Система    х+у=5,  

                      ху=6  имеет решение х3=3, у3=2;

                                                           х4=2, у4=3.

   Ответ: (5;1); (1;5); (3;2); (2;3).

4. При решении систем применяется и метод разложения на множители,    основывающийся на том, что если выражения  f1 (х,у) и f2 (х,у) определены для всех значений переменных х и у, то система 

         f1 (х,у) ∙ φ1 (х,у) =0,

         f2 (х,у)=0

      равносильна совокупности систем

             f1 (х,у)=0,                 φ1 (х,у) =0,   

             f2 (х,у)=0      и          f2 (х,у)=0.

Пример: Решим систему уравнений

             х²+3ху +2у²=0,

             3ху+7у²=1.

Решение. Левую часть первого уравнения системы разложим на множители способом группировки:

           х²+3ху+2у²=0,

           х²+2ху+ху+2у²=0,

           х(х+2у) +у(х+2у)=0,

           (х+2у)(х+у)=0. 

      Приходим к системе    (х+2у)(х+у)=0,

                                       3ху+7у²=1.

В результате получим систему равносильную совокупности двух систем

    х+2у=0,                            х+у=0,

    3ху+7у² =1        и             3ху+7у² =1.

 Решая систему   х+2у=0,

                             3ху+7у² =1   методом подстановки, находим корни  у1 =1, у2 =-1, тогда 

если  у1 =1, х1=-2 => (-2;1)

если у2=-1, х2=2 => (2; -1).

   Решая систему     х+у=0,

                                 3ху+7у²=1

   находим корни уравнения    у1 =½, у2=-½,

                                                    х1=-½, х2=½.

Ответ: (-2;1); (2;-1); (½;-½); (-½;½).

IV. Обобщение 

V. Домашнее задание

Тест в двух вариантах

1 вариант

1. Какие из перечисленных уравнений можно решать с помощью данного рисунка?


а)    у=-х²+3,                        б)    у=-х+3,                                                 

      (х-3)² + (у+1)²=9;                 (х+3)²+(у+1)²=9;


в)   х²+у²=9,                         г)   у=-х+3,

      х+у=2;                                  (х-3)²+(у+1)=9.

2. Сколько решений имеет система уравнений:    х²+у²=4,

                                                                                    у= х²+2.

а)1;  б) 2;  в) 3;  г) 4.

3. Решите систему уравнений:     х²-2х+1=0,

                                                         у²=1/х.

а) (1;-1);   б) (1;1);   в) (1;-1); (1;1)   г) решений нет.


4. Решите систему уравнений:     х²-у²=-5,

                                                         2х²-у²=-1.

а) (2;3); (-2;-3)                            б) (2;3); (-2;3); (2;-3); (-2;-3);

в) (2;-2); (-2;2); (3;-3); (-3;3);    г) (2;-2); (3;-3).

5. Решите систему уравнений методом замены переменной:

       х²+ху+у²=7,

       х+ху+у=5.    

   а) (1;2); (2;1)     б) (-1;2); (2;-1);      в) (-2;1); (2;-1);      г) (1;2).

6. Решите систему уравнений методом разложения на множители:

             х²-49у²=0,

             х²+у²=100.

         а) решений нет;                           б) (7√2; √2); (-7√2; √2);

         в) (7√2; √2); (-7√2; √2); (7√2; -√2); (-7√2; -√2);

         г) (7√2; -√2); (-7√2; -√2).

         Ответы:

	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Код верного задания
	Г 
	А 
	В 
	Б 
	А 
	В 


2 вариант

1. Какую из перечисленных систем уравнений можно решать с помощью данного рисунка?


а)    у=х²+4,                   б)   (х+3)²+(у+3)²=4,

       у=х+3;                           у=х+2;

в)    у=-х+2,                   г)   -х+у=2,

       (х+3)²+(у+3)²=4;          (х-3)²+(у-3)²=4.                                     

2. Сколько решений имеет система уравнений:    х²+у²=4,

                                                                                    у=х² +1.

а) 1;      б) 2;      в) 3;     г)    4.


3. Решите систему уравнений:     х²+6х+9=0,

                                                         у²= -12/х. 

а) (-3;2);    б) (3;2); (3;-2)      в) (-3;-2);      г) (-3;-2); (-3;2).


4. Решите систему уравнений:   х²+у²=5,

                                                       х²-2у²=-7.

а) (1:-1); (2;-2);                           б) (1;2); (-1;2);

в) (1;2); (-1;2); (1;-2); (-1;-2);     г) (-1;1); (1;-1); (2;-2); (-2;2).

5. Решите систему уравнений методом замены переменной:    х²+ху+у²=31,

                                                                                                          х+у= 6.

а) (1;5); (5;1);      б) (-1;5); (5;-1)     в) (1;-5); (-5;1);       г) (5;1).


6. Решите систему уравнений методом разложения на множители:    х²-у²=50,

                                                                                                                     х(у+1)=0.

а) (-√51;-1); (-√51;1);              б) (√51; 1); (√51;-1);

в) нет решения;                       г) (√51;-1); (-√51;-1).

Ответы 

	Номер задания
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Код верного задания
	Г 
	Б 
	Г 
	В 
	А 
	Г 


Критерий оценки:

                              Оценка «3» - 3 задания;

                              Оценка «4» - 4 задания;

                              Оценка «5» - 5,6 заданий.

VI. Подведение итогов. 

Выставление оценок.
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